

法平如水！让公平正义之光温暖人心

■新华社记者 刘硕 任沁沁 尹思源

一组数据，勾勒出中国法治建设的坚实足迹：2021年1月至2025年9月，检察机关依法提出刑罚执行监督纠正意见等97.1万件；清理收押难、送监难问题，纠正判处监禁刑罚罪犯未交付执行9.6万人；2022年以来对不当“减假暂”提出纠正意见7.5万件……

最高人民检察院近日向全国人大常委会报告刑罚执行监督情况时披露的这组数据，凸显筑牢法治防线、维护公平正义的成效和决心。

全面依法治国，必须紧紧围绕保障和促进社会公平正义来进行。在习近平法治思想指引下，社会公平正义法治保障制度持续健全，努力让人民群众感受到公平正义。

法律制度，回应人民群众对公平正义的更高期盼。

聚焦无人机“黑飞”、抢夺方向盘

干扰公交车正常行驶等新型社会治安问题，进一步优化治安案件办理程序，强化未成年人保护和未成年人违反治安管理的应对……即将于2026年元旦起施行的新修订的治安管理处罚法，进一步织密我身边的安全网。

从制定反电信网络诈骗法精准打击电诈顽疾，到修改行政复议法更好解决行政争议；从制定司法解释治理高额彩礼、“开门杀”等群众急难愁盼问题，到出台意见统一执法司法标准深化醉驾治理……法律制度体系在回应现实关切中不断丰富、日臻完善，搭起维护公平正义的“四梁八柱”。

国理要道，在于公平正直。

从“门难进、案难立”到“有案必立、有诉必理”，从办案“批条子”“打招呼”到“让审理者裁判、由裁判者负责”，从执行久拖不决到及时兑现当事人的胜诉权益……政法机关肩扛公正天平、手持正义之剑，让公平正

义更加可知可感。

一站式办案、智能化管理、全流程监督、24小时全区域视频监控，全国公安机关目前已建成3266个执法办案管理中心，让执法办案在阳光下进行，把人权保障落实在每个环节。

公平正义，不仅要实现，更要以人民群众看得见的方式实现。

9月28日，安徽省亳州市中级人民法院，法槌落下，车超等人被最高人民法院依法宣告无罪。守住维护公平正义的底线，让阳光照进更多人心里。据统计，2020年至2024年，人民法院纠正重大冤错案件21件22人。

“严把事实证据关，坚持证据裁判、疑罪从无”“做实‘有信必复’和再审纠错”……最高人民法院日前召开的第八次全国刑事审判工作会议，对如何守好公平正义这条“生命线”提出明确要求。

依法伸张正义，保护群众权益，

越来越多人看到了公平正义的模样，越来越多人更加坚定了法治信仰。

法，不能向不法让步。随着电视剧《正当防卫》、电影《第二十条》等热播热映，刑法第二十条被更多人所熟知，正当防卫理念深入人心。据统计，2024年，人民检察院对经审查认定属正当防卫的依法不捕不诉334人，用司法实践诠释“正义不必迟缩”。

公平正义，民之所盼。

“规范司法权力运行，完善司法公正实现和评价机制，提高司法裁判公正性、稳定性、权威性”“健全国家执行体制，有效解决‘执行难’问题”……“十五五”规划建议中，更好维护社会公平正义的部署更加清晰。

循法治之道，养浩然正气。在建设更高水平法治中国的时代答卷上，公平正义终将落笔成最温暖、最铿锵的篇章。

（新华社北京11月17日电）

外交部：敦促日方深刻反省侵略历史，坚持走和平道路

■记者 冯歆然 黄扬

新华社北京11月17日电 外交部发言人毛宁17日表示，近期日方的许多恶劣言行都引起周边国家的警惕、不满和抗议，中方敦促日方深刻反省侵略历史，坚持走和平道路。

在当日例行记者会上，有记者问：14日，韩国外交部发言人声明称，就日本政府在东京追加开放宣传

对独岛（日本称“竹岛”）主权提出不当主张的“领土主权展览馆”扩建空间表示强烈抗议。中方对此有何评论？

“我们注意到对上述问题的有关报道。近期日方的许多恶劣言行都引起周边国家的警惕、不满和抗议。我们敦促日方深刻反省侵略历史，坚持走和平道路，以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。”毛宁说。

前10个月全国一般公共预算收入同比增长0.8%

■记者 申铖

新华社北京11月17日电 财政部11月17日发布数据显示，今年前10个月，全国一般公共预算收入186490亿元，同比增长0.8%，比前9个月提高0.3个百分点。

其中，全国税收收入153364亿元，同比增长1.7%；非税收入33126亿元，同比下降3.1%。分中央和地方看，前10个月，中央一般公共预算收入81856亿元，同比下降0.8%；地方一般公共预算本级收入104634亿元，同比增长2.1%。

从单月数据来看，10月份，全国一般公共预算收入同比增长3.2%，比9月份增速进一步提高。

财政支出方面，前10个月，全国一

般公共预算支出225825亿元，同比增长2%。分中央和地方看，中央一般公共预算本级支出34727亿元，同比增长6.3%；地方一般公共预算支出191098亿元，同比增长1.2%。

各级财政部门认真落实更加积极的财政政策，加大支出强度，优化支出结构，持续加强对重点领域的支出保障。前10个月，教育支出同比增长4.7%；科学技术支出同比增长5.7%；社会保障和就业支出同比增长9.3%；节能环保支出4235亿元，同比增长7%。

政府性基金预算收支方面，前10个月，全国政府性基金预算收入34473亿元，同比下降2.8%；全国政府性基金预算支出80892亿元，同比增长15.4%。

建得成 管得好 长受益

<<<上接第1版

据悉，工程建成输水管31千米、配水管1850千米、加压泵站16座、取水泵站2座，烈山水厂改造正全速推进，濉溪县雁鸣水厂建成并于2024年底通水，相山区、杜集区（不含段园镇）、烈山区配水工程已完工，具备水源置换条件。

报告指出，工程规划科学经济，通过优化方案节约用地196亩、减少投资11.16亿元，减轻了PPP项目财政补贴压力；多方筹措资金51.7亿元，保障工程顺利实施；实施多项治污和生态修复工程，提升了水质安全保障水平。

常委会审议指出，群众喝上引调水工作还存在部分工程进度需加快、

群众对引调水水质水价存在疑虑、宣传引导不深入等问题。针对这些问题，常委会建议：一是紧盯通水目标，加快工程建设，确保年底如期完成水源置换；二是构建跨省联防机制、加强水源保护与水质监测，筑牢水质安全防线；三是结合多因素稳妥核定水价、推进农村管网改造与县域统管，规范供水管理；四是通过线上线下多渠道宣传，引导群众树立爱水惜水护水观念，营造良好社会氛围。

此次评议旨在推动政府及相关部門压实责任、优化措施，确保引调水工程不仅“建得成”，更能“管得好”“长受益”，真正让淮北群众喝上安全水、优质水。

过淮北市传媒中心视频号、抖音号等平台传播后，引发社会各界热烈反响，网友们纷纷为他的凡人壮举点赞。

中湖景区负责人张剑表示，刘其锋的行为展现了景区工作人员的责任与担当，他见义勇为的精神值得所有学习。“下一步，我们公司将号召全体员工向刘其锋同志学习，同时会向集团公司申请专项奖励，大力弘扬这种见义勇为的正能量。”张剑说。

架一座“连心桥” 暖万千企业心

<<<上接第1版 唯有“快”“实”并举，才能真正优作风、解企忧、促发展。

“我们现在缺少技术工人，可招聘信息发出去了，报名的没几个。”淮北洁风清洗服务有限公司负责人刘曾的话语里满是焦急。作为一家专注于清洗服务的企业，随着业务拓展，招工难成为制约企业发展的“卡脖子”问题。烈山区干部在访企入村行动中了解到这一情况后，迅速与区人社局商量对策。很快，一套“线上+线下”的组合拳打了出去：线上，通过“三公里就业圈”“社区快聘”等平台广泛发布招工信息，举办线上招聘会；线下，社区大屏幕、村中大喇叭齐上阵，各镇办就业负责人在各类社交群组精准推送。此

外，人社部门主动牵头搭桥，推荐人力资源服务机构，邀请企业参加线下招聘会，甚至帮助联系校园，开展宣讲会，组织毕业生参观企业。为了让员工留得住、干得久，人社部门还指导企业优化薪酬结构，完善社保缴纳、技能培训等福利保障，员工稳定性率较之前稳步提升。

脚步向下，是下沉一线发现问题、建立信任的基石。而要让服务效率与覆盖面实现质的飞跃，则离不开治理平台的技术更新。名为“小淮惠企”的线上平台，是我市面向中小企业打造的一站式、专业化综合服务线上窗口，正24小时不间断地为企业提供着“不打烊”服务。通过这个平台，我市党员干部将线下走访中摸清的症结、验证的方法，沉淀为可复制的

经验，推动从解决一个问题到解决一类问题，也让企业的意见有地方说、说得上话。

点开“小淮惠企”平台，政策信息、项目申报辅导、技术、创业、培训、融资等各项服务一目了然。“有时候想起一个问题，随手在‘小淮惠企’上留言，第二天一早就收到回复。感觉政府服务就在身边，很方便。”一名企业用户这样评价。据悉，今年前三季度，“小淮惠企”平台已累计受理并解决企业各类咨询及诉求138条。

一支独秀不是春，百花盛开香满园。从马培德食品的扩厂难题，到洁风清洗的用工诉求，再到无数通过“小淮惠企”解决的“微痛点”，我市在“改进作风、访企入村”专项行动中，让党员干部脚下沾泥土，让企业发展

得实惠，构建起一套快速响应、高效解决企业诉求的常态化机制，实现了从“点上破题”到“面上开花”的能级跃升，也搭建起了一座政企心连心的桥梁。这座桥，连着初心与民心，连着难题与答案，融着管理与服务，让“有为政府”和“有效市场”实现了更完美的结合。

截至目前，全市已经解决了包括物料采购、园区积水、就业增收等在内的1222个企业诉求。”我市相关部门负责人表示。新时代呼唤新作为，新起点再踏新征程。下一步，我市将常态化开展“改进作风、访企入村”专项行动，以更主动的服务姿态、更精准的政策供给、更创新的服务举措，破解发展难题，激发市场活力。

安全用气小贴士1：守护您和家人的平安

天然气是我们生活中的好帮手，但使用不当也存在风险。牢记以下贴士，让安全常伴左右。

1. 一、日常使用篇：养成良好的用气习惯

1. 人走火熄：使用燃气时，人

不要远离，防止汤水溢出熄灭火焰或干烧引发事故。

2. 保持通风：确保厨房常年窗户留有缝隙，或安装通风扇，保证空气流通，避免缺氧或燃气积聚。

3. 用管安全：首选金属波纹管，使用寿命长（通常8年），勿穿墙、勿超长（不超过2米）、勿暗埋。

4. 点火须知：如果连续三次打火没点燃，应停顿一会儿，确保泄漏的燃气消散后再重新打火。

5. 用气不离人：切勿在无人照看的情况下使用燃气灶具或燃气热水器。

6. 燃气设施“四不”：

不在管道上挂物；悬挂重物可能导致接口松动、管道变形。

不要包裹设施：切勿将燃气表、阀门等包裹在橱柜内，不便检修且泄漏不易发现。

不要私改私接：安装、改装、拆

除燃气设施必须由专业人员进行。

不要多种气源混用：一种燃气器具只能专用一种气源。

二、泄漏处理篇：保持冷静，科学处置

如何判断燃气泄漏？

1. 闻：家用燃气都经过了“加臭”处理，闻到类似臭鸡蛋的特殊气味。

2. 看：在不使用的情况下，观察燃气表指数是否缓慢转动。

关于刊登各类公告、声明的说明

淮北市传媒中心《淮北日报》窗口服务主要办理登报遗失声明、登报声明、各类公告（注销公告、减资公告、解除劳动合同公告等）。

地址：

淮北市古城路153号（二马路淮北日报社旧址一楼）

淮北市南湖路198号（淮北市传媒中心广告经营部）

咨询电话：3053810 18656109035

声 明

淮北市壹陆捌物流有限公司遗失皖F7549挂车辆营运证，声明作废。

